世界女排联赛香港站:

中国队胜波兰队 四连胜完美收官



中国队球员吴梦洁(右上)在比赛中扣球

新华社发

据新华社电 中国女排16日在香港红磡体育馆以3:0轻 取波兰队,在世界女排联赛中国香港站比赛中四战全胜。

由于朱婷受伤无法上场,中国队主教练蔡斌继续派吴梦 洁和李盈莹搭档主攻。波兰队是中国队非常熟悉的对手,在 去年世界女排联赛中国香港站的比赛中,中国队曾以0:3失 利,但在随后的世界女排联赛总决赛的半决赛中,中国队以 3:0 力克头号种子波兰队。

当日的第一局比赛中,中国队遭遇了对手强有力的挑战, 一度以4:11和9:14落后。关键时刻王媛媛发球得分、龚翔宇 拦网建功、吴梦洁重扣得手,波兰队面对压力失误增多,中国 队将比分扳成15:15。此后比分交替上升,中国队顶住压力, 以25:23拿下第一局。

领先的中国队完全放开,占据场上优势,以25:15和25:19 连下两局,以3:0获胜。整场比赛,队长袁心玥拿下全场最高 的16分,李盈莹贡献了14分,吴梦洁有11分入账,王媛媛拿

蔡斌赛后告诉新华社记者,开局的落后是因为全队的"接 发球有点问题",但随着比赛进行,"心定下来就好了"

谈到四连胜的战绩,蔡斌说:"香港站四场比赛不管技战 术还是精神面貌方面,大家发挥都不错,通过一站站的比赛, 球员的状态终于调动起来了。

对于中国女排潜在的问题,蔡斌说,最应该提高的是"接 发球",而最令他放心的是"进攻"。"如果二传有保证,我们的 一攻没问题,进攻的流畅程度非常不错。

15日晚,蔡斌率领的中国女排在 世界女排联赛中国香港站比赛中"让 二追三",掀翻世界排名第一的土耳 其队,赢得了一场激荡人心的胜利。 不少网友赛后感慨说:女排精神又回

战胜世界第一,并不意味着我们 已经具备了世界第一的实力,中国女 排的巴黎奥运会征途依然充满荆 棘。但是,在卸掉了奥运出线的包袱 之后,这支队伍在更加平稳的心态之 下展现出来的斗志和状态,的确让人 兴奋、令人欣喜

在2021年东京奥运会开赛前的 一次训练中,时任主教练郎平曾经少 有地以乐观的口吻展望未来。当时 她表示,这批队员的状态依然出色, 绝大部分人打到巴黎没有问题。

郎平肯定没有想到,中国女排的 东京之旅会以后来的方式结束。而 在她离任之后,朱婷、张常宁等球员

也暂时离开了中国女排。接过教鞭 的主教练蔡斌在缺兵少将的情况下 竭尽全力重塑球队,其间既有获得去 年世界女排联赛亚军的惊喜,也有在 家门口错失直通巴黎机会的遗憾,甘 苦自知。

又到奥运年,张常宁、丁霞、朱婷 等老将先后回归,然而进军巴黎的道 路并不平坦。在今年的世界女排联 赛中,由于球队的表现大起大落,围 绕队伍团结、主教练蔡斌对朱婷的使 用和他的执教能力,外界的议论和质 疑不绝于耳。对土耳其队的这场胜 利,是中国女排度过危机、回应质疑 的最佳方式。

在逆境之中力克拥有巴尔加斯 和卡拉库尔特两位明星的土耳其队, 中国女排靠的是全队上下的顽强拼 搏,所有出场队员的表现都很出色。 而临危受命的老将张常宁在后三局 的稳定发挥,也是中国队扭转战局的

作为中国女排问鼎里约奥运会 和2015年、2019年世界杯的重要球 员,张常宁回归中国女排之后出场机 会不算太多,此前也未恢复到最佳状 态,她承受的压力可想而知。但是, 在对土耳其队的比赛中,她的一传和 进攻都重现往日风采,为球队提供了 很大帮助,令人欣慰。

伯乐不常有,天才也不常有。朱 婷、张常宁、袁心玥、龚翔宇、王梦洁、 丁霞等老将年龄渐长,聚在一起打球 的机会也越来越少。朱婷回归之后 的强势表现大大提升了中国女排的 硬实力,而张常宁状态的复苏带来了 新的喜讯。无论是朱婷、张常宁这样 的老将,还是李盈莹、刁琳宇、吴梦洁 这样的中生代、新生代球员,这支中 国女排的每一块拼图都是冲击巴黎 奥运会征程中的宝贵财富。

竞技体育靠结果说话,这场胜利

也可以暂时缓解蔡斌身上的压力。 在中、土之战中,他的指挥调度和暂 停、换人产生了较好的效果。气可 鼓,不可泄。在备战巴黎奥运会的关 键时期,以蔡斌为首的整个教练组仍 然需要广大球迷的全力支持。

从技战术环节看,这支队伍还有 很多需要提升和改进的地方,我们不 能因为对土耳其队的一场胜利就过 高估计队伍实力,拔高预期。不过, 这样一场胜利也让人们看到,只要团 结一致、齐心协力,中国女排仍然具 备跟强队掰手腕的能力。

往事如烟,过去的一切都让它随 风而去吧。每个运动员的职业生涯 有限,为国征战的机会更有限。期待 中国女排继续展现"祖国至上、团结 协作、顽强拼搏、永不言败"的女排精 神,在巴黎奥运会上为国人带来更多 激荡人心、催人奋进的精彩比赛和奋 (据新华社电)

中国女排主帅蔡斌:

真正的对决在巴黎

据新华社电 15日晚,中国女 排在世界女排联赛中国香港站比赛 中以3:2逆转世界第一土耳其队后, 主教练蔡斌表示,这场胜利是整个 团队的胜利,但对于中国女排来说, 真正的考验在巴黎奥运会上。

蔡斌在赛后告诉新华社记者, 其实在去年世界联赛总决赛的冠军 争夺战中,中国队就有机会击败土 耳其队,只是当时队员没有放开,接 发球出现了一些问题。因此对于当 天的胜利,他并不觉得是个意外。

"不管结果是胜是负,也只是 场球。我们接下来还需要不断给队 伍找毛病,让全队整体水平得到提 升,因为真正的对决在巴黎。

对于中国队当天前两局失利的 原因,他认为主要是队员有点拘谨,

没有放开,一传没有做好,影响了进 攻,同时对手攻击力很强,导致了中 国队的落后。

"后面我反复提醒一传要做 好,大家放开了,水平就打出来

对于朱婷没有首发的原因,蔡 斌说,在前一天晚上击败德国队的 比赛中,朱婷腰部肌肉有点拉伤。 对于16日与波兰队的比赛能否上 场,他说要看朱婷自己的意见。

"我们会跟她沟通,看她自己的 感觉,然后决定她能否上场。"

蔡斌对老将张常宁的发挥很 满意,他说:"张常宁两年没有出来 了,她自己非常努力,我们会给她 上场的机会,逐渐让她找到比赛的 感觉。'

以多彩的"底子"探多样的"路子"

全国体育产业基地百花齐放

据新华社电 幅员辽阔的中国 孕育了体育产业发展的丰厚土壤。 近年来,遍布全国各地的体育产业 基地乘风而上,依托各自独特的资 源禀赋探索出了多样化的发展模 式,以多彩的"底子",探索出了多样 的"路子"

日前,2024年全国体育产业基 地工作会议在威海荣成市举行。会 议上,多个基地的代表分享了各自 基地的发展经验。

植根于独特的海洋资源和雄厚 的制造业基础,山东威海市共孵化 创建19个国家级、省级体育产业示 范基地。该市的渔具、桨板、休闲钓 鱼艇、救生艇、冲锋舟等特色产品, 在全世界范围内占据着至关重要的 地位。在威海荣成市,房车生产成 为当地的招牌产业,现有规模以上 房车生产企业10家,零部件配套生 产企业50余家。2023年,荣成房车 销量为16000余辆,荣成的房车连 续多年占全国房车出口量的五成以 上。2022年,威海市体育产业总规 模332亿元,增加值占GDP的比重 达到3.25%,体育产业已经成为拉 动当地经济社会发展的重要动能。 国家体育总局体育器材装备中

心主任于建勇表示,各类产业基地 在创建和发展过程中注重政策引 导,充分结合本地资源禀赋、产业优 势、区域特点和历史文化传统等,找 准定位,因地制宜,逐步形成了功能 定位明确、各具特色的产业集聚区 和企业。"体育产业基地作为体育产 业的先行试验田,在产业集聚、产业 融合发展上发挥着示范引领作用, 不断为体育产业创造新经验、提供 新范例、激发新活力。"于建勇说。

截至2023年底,全国范围内命 名和认定的国家体育产业基地共 235个,其中示范基地50个、示范单 位98家、示范项目87个。于建勇介 绍,2023年国家体育产业示范基地 集聚体育企业数量达到52731家, 吸纳从业人员114.43万人,示范单 位吸纳就业69286人,示范项目带 动就业103.27万人,产生了良好的 集聚效应和社会效应,成为体育产 业集群向纵深发展的重要依托,极 大地拓展了企业的发展空间。

于建勇表示,下一步,产业基地 将从培育赛事经济、打造消费能级、 培育新质生产力、守好安全底线等 方面落实体育产业工作重点,提升 示范引领作用。

